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Starost sv. Cyrila a Metoda o dorost.
(Další část.)

Sv. Cyril a Metod položili základ k literatuře naší a řadu spiso
vatelů co nejdůstojněji zahájili. A také řadu učitelů co nejvzácněji 
zahájili, bylit prvními učiteli národa našeho. Nikdo jim cesty nerazil, 
nikdo jim metody neukázal, nikdo jim návodu nedal. Vzorem byl jim 
božský Přítel dítek.

I čteme o Něm: Jednou přinesly nábožné matky k Pánu Ježíši 
dítky své, aby na ně ruce vzkládal a nad nimi se modlil. Ale že vy
učováním unaven byl, přimlouvali jim učedníci, aby neobtěžovaly 
Pána. Ježíš tc nelibě nesl, i řekl učedníkům svým: „Nechtež dítek 
přijití ke mně a nebraňte jim; neboť takových jest království ne
beské." I bral dítky do náručí objímal je a vzkládaje na ně ruce, 
dávai jim požehnání.

1 můžeme vším právem tvrditi, že takých výjevů přemnoho bývalo 
i u sv. věrověstův. Unavení přišli z apoštolských pochůzek, a tu 
čekaly na ně matky s drobotinou, kterou poučovali, jakož i mládež 
učení chtivou. Chtěli býti požehnáni a poučeni.

Zajisté i zde mnozí okřikovali toužící po učení a dorážející na 
světce, aby poklidu a odpočinku už popřáli sv. Cyrilu a Metodu. 
Než jako by oživnuli. Zjevem tím rozradostněni s chutí se věnovali 
učícím. Bylo tomu asi tak, jak malíř znázornil: „Sv. Cyril a Metod 
učí děti slovanské". Jak k sobě přivinují děti a s jakou něhou a láskou 
na ně pohlížejí, do spisů a tabulek jim dávají nahlížeti a jim vše 
ukazují. Zajisté se malíř s pravdou neminul. Novota pobízela děti, 
a láska světců je k sobě vábila a lákala, i pobídka matek i otců 
odvahy dodávala. Starší a větší a důvtipnější menším, mladším, po-
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máhaii, je poučovali. S takým způsobem vyučování setkáváme se 
všudy, kdež vyučování z počátku se zavádí. A  dosud v ústavech, kde 
nedostatek učitelů jest, se tak děje, hlavně v zemích misionářských. 
Dokládá se, že tím způsobem více učící se naučí, když druhé poučo- 
vati musí. Již to, že druhé poučovati má, jaksi mocnou pobídkou jest. 
by sám to uměl a dobře se na vše učitele přeptal, aby zahanben 
nebyl, když by při přezkoušení se ukázalo, že špatně to, nebo ono 
svému žáčkovi řekl.

Mnoho bylo už hádek o tom, jakých metod a návodů užívati při 
vyučování. Nové a nové metody se objevují a vřele doporučují. Než 
obyčejně po takých učených hádkách pronáší se také: „Ať metoda 
jakákoliv, jen když vede k cíli, a učitel děti něčemu naučí.“ Tím 
není míněno, že by se měly metody zavrhovati a jich neužívati.

Jak už svrchu udáno, pomocníků-nedoukú používají misionáři 
na svých stanicích u různých národův. Málo jich na jednom místě, 
práce různé přemnoho, a ještě více starostí různých, nedostatek ve 
všem, prostředků a pomůcek málo, ne-li žádných. Tu pomoc pomoc
níků i nedouků vítána a přežádoucí. A třeba uznati a vyznati, že 
i tato metoda, tento způsob vyučování se osvědčuje a krásné vý
sledky vykazuje. Vyučující pomocníci s dvojí chutí pokračují ve vy
učování, a k čemu jiní třeba dva, tři roky potřebují a se vyučují, za 
rok zmohou a dovedou. Spoří se ve všem, hlavně v čase, neb již již 
třeba, aby vyučenec nastoupil místo, úřad svůj. Nadšenost pro povo
lání pobízí ho, by doplnil později, čeho se mu ještě nedostává.

Tak pomáhali sobě i sv. věrozvěstové, ač z vlasti své při své 
učenosti různé metody zajisté znali, než okolnostmi k tomu donuceni 
byli. Záhy vybírali si schopnější mladíky za učedníky. Těm věnovali 
všelikou píli, aby v brzku byli pomocníky při službách Božích, by 
tyto slavnostněji konány býti mohly, jakž to v oblibě bylo u našich 
předků. Bylo třeba, aby byli prodchnuti duchem zbožnosti, ozdobeni 
ctnostmi, by byli pro jiné vzorem, příkladem a světlem. Než i vědo
mosti míti museli a v knihách bohoobřadných se vyznati museli. 
Jasně tanul na mysli sv. věrozvěstům rozkaz Páně, že kdož oltáři při
sluhují, službu boží konají, učeností nesmí zanedbávati, a že leda- 
bylost stihá trest.

Měli před očima přísná napomenutí církevních otců, že vychá
zející i zapadající slunce má nacházeti služebníky boží v knihách. A že 
byli u „zpěvného národa“ , dbalí byli i zpěvu bohoobřadního. Měli 
starost o ně jako o zřítelnici oka svého. (Další část.)

0  0  0
Petr Chomin.

Církevní otázka na Podkarpatské Rusi.
Mluviti o církevních poměrech v Podkarpatské Rusi znamená 

odkrývati jednu z těch krvavých ran, jakými tak hojně je poseto 
churavé ústrojí této nešťastné krajiny, uvésti na denní světlo tu před 
očima světa skrytou tichou truchlohru, odehrávající se rázem ve 
všech odvětvích probuzeného národního života. Raněný bratr svrhl
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se sebe tisícileté hnětoucí jařmo maďarské, bouřlivá a kypící revoluce 
přinesla svobodu nejzanedbanější a nejvíce zapomenuté větvi našeho 
národa. Zdálo se, že národ národnostně probuzený, půjde přirozenou 
cestou ku svému celkovému národnímu obrození, jež se mu líčilo 
tak krásným a rychlým. Ale hned za svobodou přišli na Podkarpat
skou Rus ižiproroci a rozbili, rozdvojili tu jednostejnou řadu probuze
ného národa, otevřeli opět krvavé rány, již již se hojící, roznítili 
velký požár náboženského a národnostního boje, pobouřili bratra 
proti bratru a místo tiché, blahodárné kulturní práce přinesli mezi ne
šťastný národ peklo.

Dvěma směry jde rázem boj na Podkarpatské Rusi: jazykový, 
jehož nejbližším cílem je rozřešení otázky spisovné řečí, boj ač velmi 
vášnivý, přece nevybočující z mezí plýtkých lživědeckých hádek 
a časopisných článků, a druhý náboženský, jehož cílem je uvésti na 
celou oblast Podkarpatské Rusi „svaté pravoslaví“ . Boj tento, či 
spíše rozboj (rozvrat), nekulturní, divoký a ukrutný uchýlil se daleko 
od těch hesel, jež napsal na své prapory. Pravoslavný ruch má spo
jence v poměrech utvořených revolucí, kterými jméno svoboda je 
pojímáno příliš jednostranně, stojí za ním skoro veškeré úřednictvo, 
úsilovně je podporující, ba přímo pravoslavné sdružující. Z těch 
příčin rozlil se pravoslavný ruch širokou povodní po veškeré Marma- 
roši, ba jeho vplyv je znatelný již i v jižních župách Podkarpatské 
Rusi. ^

I.

Víru Kristovu přijala Podkarpatská Rus o celé století dříve 
nežli ostatní Ukrajina, neboť stála pod bezprostředním vlivem sv. 
apoštolů slovanských Cyrila a Metoděje, kteří šířili víru Kristovu 
v říši Velkomoravské. V jednotu s Římem vrátila se ve století 17. 
(roku 1649). Sjednocení bylo ujednáno na úmluvě, že duchovenstvo 
sjednocené dostalo tatáž práva jako latinské, volilo si své biskupy 
a bohoslužbu konalo dle východního obřadu. Maďaři hleděli vždy 
na církev řecko-katolickou jako na cosi nižšího, chtěli v ní zavěsti 
latinské pořádky a hleděli ji na každém kroku oslabovati, aby ji 
potom tím snáze mohli zničiti. Ale na stráži práv řecko-katolické 
církve a národnosti stálo pevně duchovenstvo a biskupové v Mun- 
kači šli v čele obránců víry a národnosti. Maďaři viděli, že v obraně 
rodné víry a národnosti stáli všichni Rusíni pod vedením své inteli
gence a tvořili tak pevně semknutou řadu, že jí nebylo možná prolo
mit!. í umínili si pomadarštiti v první řadě duchovenstvo a světskou 
inteligenci, aby národ zůstal sám, bez vůdců, zatemněný, neuvědo
mělý a přestal býti nebezpečným jednotě maďarského státu. Se 
zmadarštěnou inteligencí půjde dílo hladce. A dosáhli svého cíle. 
Po celé Podkarpatské Rusi zuřil strašný madarisační běs. Zdálo se, 
že tato částka veliké ukrajinské rodiny utone na věky v maďarském 
moři. Na počátku 20. století nebylo jíž obránce ruské víry a národ
nosti, inteligence až na velmi řídké případy se porna darštila a ve 
vlasteneckých projevech překonávala i rozené madary.
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Na prostý lid patřila shora. Byli to už Maďaři řecko-katolického 
obřadu. Pří ruské víře, zděděném slovanském obřadu, zůstal sku
tečně jenom mužík, ten zbědovaný, zatemnělý, všemi opovrhovaný, 
zapáchající Rusín. Mezi zelenými horami, pod chatrnými střechami 
uchovala se půvabná národní mluva v takové čistotě, že obdivem 
naplňuje všech, kdož jí naslouchají. Vlny maďarisace narážely již 
na prostý lid, ale zanechávaly stopy toliko na rovinách, kdežto 
zelené hory zůstávaly jimi netknuty. A opravdu jenom ty zelené 
hory, ta neprostupná temnota prostého lidu zachránila tu tajemnou 
mluvu a rodnou víru, tyto zvláštní národnostní zákmity od zániku.

Duchovenstvo, jež z inteligence bylo nejpočetnčjší, neučinilo 
— až na několik jasných jednotlivcův — pro národ nic, ač znalo nej
lépe jeho bídu a jeho potřeby. Ba ono se toho prostého lidu vzdalo
valo, bálo se s ním blíže stýkati, neboť on zapáchal. Podle jeho 
mínění byl lid jenom na to, aby odváděl desátky, platil za své poža
davky, ale jemu nebylo třeba nic dáti. Bylo jenom třeba vykonati 
bohoslužby. Bylo odnárodněno. Zakládati jakási sdružení, třebas 
náboženská, zřizovati jakási bratrstva, spolky, bylo duchovenstvu 
neznámo. Duchovní byli páni, aristokrati, hrdí na svůj vznešený 
stav, na své příslušenství k velikému maďarskému národu. Takové 
bylo všechno duchovenstvo. Byly opravdu výjimky, a to velm světlé, 
byli to za daných poměrů opravdoví heroové, ale bylo jich pořídku, 
hlavně mezi starším duchovenstvem, mezi mladšími byly to výjimky 
co ráz řidšími. Zduchovního semináře vycházeli duchovní, neznající 
dobře mateřské řeči a kdyby ne toho, že většina lidu maďarský ne
rozuměla, byli by kázali maďarský, ba v mnohých farnostech již tak 
činili.

Na takové půdě, na troskách národního života, v temnotě, kterou 
se potácel národ, odsouzený k národnostní smrti, opuštěný i od těch, 
kteří žili k němu nejblíže, rodí se pravoslaví. Rodí se a roste cizí 
pomocí, jako vyslovený odpor proti hospodářským a národnostním 
poměrům, jaké vytvořila maďarská vláda, za kterou stála skoro 
všecka inteligence a ruské duchovenstvo. Svým protinárodním vy
stupováním dospělo duchovenstvo k tomu, že lid pozbyl k němu 
důvěry a lásky, a ač původně neobyčejně zbožný a příchylný ku 
zděděné víře, vrhá si pří prvé příležitosti do náručí všelijakých lži- 
proroků, hlásajících veliká, demokratická hesla, užívajících lži a 
svodu, aby lid, v jehož srdci nahromadilo se tolik bolu, kterému 
maďarská knuta zasadila tolik ran, dovedli ku přetrhání všech 
svazků s minulostí.

Z nevelikých počátků vyrůstá pravoslaví. Ěecko-katolický kněz 
v lze Rakovskij je původcem tohoto hnutí (v počátcích 96. let minu
lého století). Obyvatelé ihned přidali se k němu a od roku 1902 
vystupuje pravoslaví již zjevně. Skoro v téže době vznikají první 
počátky pravoslaví ve Velkých Lučkách, jichž otcem je tamější 
osadník, navrátivší se z Ruska. Byly to jenom počátky a mohly býti 
snadno zastaveny. Bylo ovšem třeba, aby se duchovenstvo vrátilo 
k národu, z něhož vyšlo, aby bylo národním a postavilo se v čelo



do boje proti nákaze. Ale duchovenstvo, snad vědomo si toho, že 
nemá na lid nejmenšího vlivu, po nepatrných pokusech vyhnulo se 
tomuto boji a přenechalo starost o něj maďarskému četnictvu. Začalo 
ukrutné pronásledování přivrženců pravoslaví, mučení, soužení. To 
ovšem jenom utvrzovalo vyznavače nové víry a počet jejich přes 
všecko pronásledování rostl.

Ale Madaři nevěděli sí rady, nemohli udusiti toho hnutí, utajíti 
ho, a tak svět dovídá se o něm roku 1914 na soudě v Marmarošské 
Sihoti. —

Na soudě kromě toho jasně se ukázalo, kdo stoji za tím hnutím 
a kdo je podporuje penězi. Příjezd hraběte Bobřínského k výslechu 
jenom utvrdil a posílil pravoslavné, neboť viděli, že za nimi stojí Rus.

Nedlouho po ukončení soudu vypukla světová válka. Maďaři 
mnoho Rusínův uvěznili, mezi nimi i původce pravoslaví, a hnutí 
utichlo. Ale jenom na venek, uvnitř oheň kypěl, vřel, doutnal. Ne
šťastné desátky a ročniny přilévaly oleje do doutnajícího ohně, jenž 
konečně vyšlehl plamenem. Vybuchl hlasitým plamenem odporu 
proti násilnému zavedení gregorianského kalendáře roku 1916. Ruské 
svátky byly odstraněny a místo nich nařízeno bylo slaviti zároveň 
s latinskými svátky římsko-katolické. Slaviti svátky ruské bylo za
kázáno. To vyvolalo veliké pobouření u obyvatelstva, jež se tomu 
rozhodně opřelo. Maďarští četníci honili lidi na největší svátky na 
robotu a sami řecko-katoličtí duchovní dávali četníkům návod. Za
vedení gregoriánského kalendáře bylo největším neštěstím pro řecko
katolickou církev, ono povzneslo pravoslaví v očích obyvatelstva 
a upevnilo značně jeho řady.

Avšak tenkrát panoval válečný řád, následkem čehož nespoko
jenost obyvatelstva nemohla se projeviti způsobem, odpovídajícím 
jeho síle. Mnoho lidí vyznávalo pravoslaví tajně. Jenom v lze a 
Velkých Lúčkách nebálo se pravoslaví denního světla, ale i tam 
jenom několik rodin přiznávalo se k nové víře. Kněze neměli, žili 
po léta nekřtění, neoddaní, umírali bez kněze a i jinak byli vytrvalí. 
Ostatní obyvatelstvo, ač vidělo vytrvalost a řekovství pravoslavných, 
neopouštělo své zděděné víry, nehodilo blátem na své dosavadní 
svátosti, neboť pravoslaví bylo slabé, neschopné činnosti. Následkem 
toho bylo duchovenstvo řecko-katolické spokojené se svými věřícími, 
neboť řecko-katolické náboženství bylo chráněno zákony.

S výbuchem revoluce v listopadu roku 1918 vzplanulo pravo
slaví mohutným plamenem. Šlo jako nákaza od vsi ke vsi, šlo ne
sjednoceno, neuspořádaně, nahodile. V prvých počátcích revoluce 
bylo ono spíše hnutím národnostním a ne náboženským, zatím bez 
rusofílské příkrasy, se silnou náklonností ku sjednocení s mateřským 
kmenem — Ukrajinou. Příčiny toho ruchu byly plýtké a bylo možno 
velmi snadno omeziti požár, jenž tolik zla způsobil a způsobí pod
karpatskému národu. Nejobyčejnější, příznačnou příčinou přestou
pení bylo, že lid byl nespokojen se svým farářem (pro národnost) 
a žádal od biskupa jiného.

Psali v té záležitosti žádost na biskupa, posílali telegramy, jezdili



deputace do Užhorodu, hrozili, že přestoupí na pravoslaví, jestli 
nebude vyhověno jejich žádosti. Užhorod ale zůstal tomuto vymáhání 
hluchým, nebo odpovídal, že duchovní, jehož si obec žádala, je příliš 
mladý pro tu faru a jí si ještě nezasloužil atd. Samo sebou se rozumí, 
že obec nemá práva za pravidelných poměrů předpisovati biskupovi, 
kterého kněze má ji dáti, ale byla palčivá doba, byla revoluce bouř
livější a hroznější, než v Haliči, šířila se nákaza pravoslaví pod svůd
nými a lichotivými hesly. Proto bylo tehdy, když prostým lidem, 
svedeným revolučními hesly, dáno bylo na výběr; bud jiný kněz, 
nebo přestoupení na pravoslaví, třeba postaviti se na stranu prvého 
požadavku obyvatelstva. Ale Užhorod podceňoval obyčejně takový 
požadavek, podceňoval pravoslavné hnutí, pokládaje je za chvilkové 
poblouzení, vyvolané kypícími vlnami revoluce, které po čase opět 
pomine. Ale hnutí neustávalo, nýbrž více a více se vzmáhalo, zabí
rajíc širší a širší kruhy. Čím déle trvali revoluční poměry tím více 
šířilo se pravoslaví. To přivedlo i řecko-katolické duchovenstvo 
dívající se na hnutí to očima postranního pozorovatele ku vědomí. 
Pozorovalo, že pravoslaví řítí se hroznou lavinou na jejich farností 
hrozíc zničením jejich postavení, a to je přinutilo, aby se dalo do 
boje s touto nákazou. A boj nebyl tehdy ještě tak těžkým. Řecko
katolická církev byla ještě dosti silná, počet jejích věřících ku počtu 
vyznavačů pravoslaví byl jako 20 : 1, pravoslaví bylo ještě vnitřně 
siabé, bez nejmenšího uspořádání, s třemi duchovními (Kabaijuk, Ke- 
meň, Vakarov). Ale řecko-katolické duchovenstvo neumělo se po- 
staviti do toho boje v jednotné řadě; ono nikdv pro nic nebojovalo, 
kde mu bylo tedy nabrati zápalu a síly k tomu boji. Proto se ducho
venstvo nepostavilo v semknuté řadě do boje, v némž zápasily dva 
náboženské světy, v němž utkala se pravá víra s náboženskou dema
gogií a fanatickou agitací s teroristickým nástupem neinižších prvků 
neznámého původu s celou smečkou placených agentů, kteří se 
všech stran sletěli se na Podkarpatskou Rus.

V té době přestupují ku pravoslaví lidé věčně nespokojení, lidé, 
práce se štícící, vesničtí rozumáří a přívrženci bolševických myšle
nek v jejích nejnižším smyslu. Čestný pořádný člověk, zkrátka tako
vý, jenž měl co ztratiti, držel se pevně zděděné víry. Proto není 
divu, že proti té anarchii a té zmatě, proti té široké svobodě, dovolu
jící všecko beztrestně konati, duchovenstvo bylo bázlivé, přestra
šené, nejisté svého postavení, takže na uspořádání soustavného boje 
nebylo ani pomyšlení.

V době té učiněn první počátek uspořádání pravoslavné církve. 
Veliká část pravoslavných obcí byla již ustavena. Středištěm jejich 
byla Iza v hustském okresu, kde sídlili tři shora jmenovaní batuškové, 
(Dva prvnější přišli sem zároveň s výbuchem revoluce, třetí později.) 
k níž přidružili se okolní obce: Košeljovo, Naukovo, Nižší Seliště, 
Hořinčovo, Manastirec, Nižnja Bystrá a jiné. Bylo jenom rozšířeno 
v Marmarošsku, a to hlavně v hustském okresu, a jenom nesměle 
počalo se šířiti po okrese ťačivském a terešivském. Mimo Marmaroš 
jenom částka Velikých Lúček v župě berežské přešla na pravoslaví.



Piaristický kostel v Trenčíně.

Pokračujme aspoň v krátkém, pokud možno, vypsání událostí 
od r. 1861, od té doby, kdy bulharští národní biskupové byli poslání 
do vyhnanství a lid, zbavený svých vůdců, zůstal na bojišti proti 
Řekům i proti vládě sám.

Smrt bratří Miladinovů.

Za stálých tuhých půtek s Bulhary popouštěli Řekové starému 
národnímu záští proti nim uzdu, kde jen mohli, a fanariotská mstivost, 
která se nikdy nehrozila žádné podlosti, proslavila se v ten čas 
zvláště jedním ošklivým činem. Padli jí za oběť nešťastní bratří Mi- 
ladínovi, horliví buditelé bulharské národnosti v Macedonii. Po
cházeli ze Strugy na Ochridském jezeře; starší Dimítr vystudoval

Ludvík Grygcra. v

Bulhaři a Řekové.
Jednání Bulharů s Řeky o samostatnost církevní neb aspoň 

o obstojné s nimi narovnání stále se rozbíjelo o neústupnost a zlobu 
Řeků a také o nerozhodnou a pletichářskou politiku turecké vlády 
(viz o tom v ročníku 1920). Sledovatí toto jednání, jež se táhlo celá 
léta až do omrzení, je úkolem velmi málo vděčným, ba nechutným. 
Stěžuje sí na to i Rus J. Golunbinskíj, jenž o těch věcech psal již 
v letech sedmdesátých. Nicméně však zůstává tato nudná historie 
přec jen poučnou, a to aspoň po té stránce, že podává výmluvné 
svědectví o nenávistné zaujatosti Řeků proti všemu slovanskému 
a dokazuje, že Řekové bylí horšími nepřáteli Slovanů, než sami 
Turci, což ostatně platí až do dneška.
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v Athénách, stal se učitelem v Přílepu a r. 1858 v Kukuši nad Soluní, 
mladší Konstantin dokončil studia r. 1860 na universitě v Moskvě. 
Oba ve volných chvílích procházeli Macedonií a sbírali národní písně, 
studovali nářečí, zvyky, kroje. Ďakovský biskup, slavný Strossmayer, 
byl jejich příznivcem a podporovatelem. V Kukuši podařilo se úsi- 
lovné snaze ohnivého Dimitra zavěsti ve chrámě k velké radosti 
lidu slovanskou liturgii a ničemný íanariota Meletij, biskup poljanský 
(dojranský), nalezl v něm tak rázného odpůrce, že ho patriarcha 
musel z diecése odstraníti. Za nedlouho však Meletij byl ustanoven 
metropolitou zrovna ve vedlejší diecési ochrídské a kul pomstu. 
Když pak Dimitr v létě r. 1861 dlel u své rodiny v rodišti Struze, jež 
náležela k diecési ochridské, poštval na něho Meletij turecké úřady, 
že prý je to buřič a velezrádce, a Dimitr byl znenadání zatčen, v oko
vech odvezen do Cařihradu a tam vsazen do strašného vězení Ter- 
zanského. Bratr Konstantin právě tehdy tiskl za podpory Stross- 
mayerovy v Záhřebě sbírku macedonských písní, jež oběma bratřím 
zjednala velké pochvaly, a když zvěděl, co se stalo, spěchal do Ca
řihradu, aby Dimitra vysvobodil. Varovali ho, aby k bratrovi do vě
zení nechodil, ale on neposlechl, šel — a také jíž z vězení nevyšel. 
Strossmayer se namáhal a žádal rakouského vyslance, aby u Porty 
vymohl propuštění obou nešťastníků, též Bulhaři se o to přičiňovali 
skrze vyslance ruského. Porta konečně vydala rozkaz k propuštění. 
Ale fanarioté ji předešlí; podplatili správce vězení a oba bratry 
otrávili. Zpráva o hnusném tom činu způsobila tehdy velké pohnutí 
nejen mezi Bulhary, ale po celém světě slovanském.

Pokusy o smír za patriarchy Joachyma II,

Bulhaři po všech krajích sahali vůči církvi řecké k rázné své
pomoci a s patriarchou přerušovali všecky styky. Zatím pak mezi 
Reky samými vypukly opět vážné neshody. Jak se dalo očekávati 
hned od počátku, nový patriarcha měl odpůrce mezi zastánci nových 
řádů a ti jen čekali vhodné příležitosti proti němu. K nim se však 
brzy přidali i sami biskupové, kteří ho zvolili, a to proto, že jim 
jednal příliš samostatně, neohlížeje se pranic na jejich přání neb 
rady. Vytýkali mu též nespravedlivé zadržování cizích peněz. A tak 
nevládl ještě ani plný rok a již se jednalo o jeho svržení. Obojí strana 
podala proti němu stížnost k Portě, ta nařídila vyšetřování a patri
archa unikl nečestnému svržení jen tím, že počátkem ledna 1862 
svolal „národní shromáždění“ a před ním se zavázal, že bude vlád- 
nouti spravedlivě a podle nových řádů. Zachránil se tím však jenom 
na čas.

Jak již dříve pověděno, dlelo toho času v Cařihradě 30 zástupců 
lidu, vyslaných ze všech bulharských krajů, vyjednávat o církevní 
samostatnost. Poněvadž však vláda pořád otálela a nebylo známo, 
kdy něco začne, zástupcové rozmrzeni jeden po druhém se rozjížděli 
domů. Nechtěli čekat se založenýma rukama a bráti plat od lidu, 
který je vyslal, zadarmo. Tak se stalo, že v Cařihradě nakonec zů-
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stali jenom tři čtyři. Ale mezi těmi byl dr. Stojan Čomakov, jenž byl 
vyslán za dvě velké diecése, plovdivskou a sofijskou, a ten byl pra
covníkem velmi čilým a nedal věci usnouti. Jemu věrně po boku 
stáli Bulhaři cařihradští, kteří takto zase sami po nějaký čas zastu
povali věc celého národa. Když se začátkem roku 1862 stal velkým 
Tezírem Fuad paša, jenž přišel ze Sýrie, podali mu znovu žádost a 
Alí paša, jenž byl opět ministrem zahraničí, nařídil Řekům i Bulha
rům, aby sí zvolili po pěti členech do komise, která bude jejích ro
zepři urovnávati. Bulhaři poslechli hned a zvolili si poíjanského 
biskupa Partenije, jenž právě dlel v Caříhradě, jsa pronásledován 
od soluňského řeckého metropolity, pak Gavrila Krsteviče (pozděj
šího to východo-rumelského guvernéra), dra Čomakova, kupce Tap- 
čileštova a novináře Burmova. To se stalo v únoru 1862. Řekové se 
s volbou pozdrželi déle, neboť vznikly mezi nimi hádky, které osoby 
a jak by měly býti zvoleny. Konečně zvolen metropolita artský a 
larisský, pak známý Štěpán Karateodori, jenž byl dvorním lékařem, 
Pavlaki Musurus, sekretář ze zahraničního ministerstva, a Kostaki 
Adosidi, úředník z Porty. Když vláda obojí volbu potvrdila, nastal 
spor o to, kde by se měla sezení konati. Až konečně vláda nařídila, 
že v úředních místnostech Porty v zahraničním ministerstvu.

Dne 18. června 1862 bylo první sezení. Za základ jednání vzato 
8 známých požadavků bulharských; ale hned první narazil na prudký 
odpor Řeků. Bulhaři totiž žádali, aby měli na volbu patriarchy vliv 
podle počtu svého národa. Toho se Řekové ovšem zděsili neboť tak 
by se potom mohlo nejednou státí, že by cařihradským patriarchou 
byl zvolen i nějaký Bulhar. A té potupy by oni nesnesli! Bulhaři 
tedy vidouce, že tento požadavek je Řekům příliš proti mysli, ustou
pili od něho a očekávali, že Řekové za to budou ústupnější při jejich 
požadavcích ostatních. Ale také hned druhý narazil na stejný odpor. 
Podle něho měl se patriarchální synod (konsistoř) skládali z polovice 
z biskupů řeckých a polovice bulharských. Tu Řekové popuzeni 
licoměrné namítali, že by se tím z církve učinilo zřízení národnostní, 
že by pak v ní měly právo jedině dvě národnosti, Řekové a Bulhaři, 
kdežto církev prý má býti pro všecky, a jsou v ní přec také pravo
slavní Syrové i Arabové a ještě jiní. A kdyby se na př. nějaký Žid 
dal pokřtítí a stal se náhodou i biskupem, nesměl by prý se dostat 
do synodu jen proto, že není ani Bulharem ani Řekem. Nepřiznali 
však, lišáci, že jsou to od nich jen plané řeči na oklamání veřejnosti; 
neboť která národnost si toho na nich krvavě nevydobyla, jako na př. 
Bulhaři, z té jistě nikoho v celém patriarchátě biskupem neudělali, 
všude byl biskupem samý Řek, anebo nanejvýš nějaký odrodílec, 
který jim věrně sloužil! Bulhaři však se proti tomu cítili v plném 
právu, neboť sí byli dobře vědomi, že jich samých je v patriarchátě 
víc, než všech Řeků i ostatních národností dohromady. Bylo patrno, 
že z Řeků mluví jenom strach a nevraživost. Konečně však chtěli 
Řekové připustiti aspoň tolik, že by se patriarchát rozdělil na 6 částí 
a z každé by v jistém pořádku po sobě vždy dva metropolité zase
dali v synodu. Ale to Bulhaři nechtěli přijati, poněvadž by tím byli



očividně zkráceni. Podle navrhovaného rozdělení to liž by na území 
bulharské připadli jen 3—4 metropolitové, a to proto, že národnost 
řecká žila v Turecku roztroušena po velikém sice prostranství a měla 
mnoho biskupů, ale věřících v jednotlivých diecésích bylo málo, 
kdežto Bulhaři na svém území biskupů měli málo, ale každá diecése 
měla mnoho věřících, některá až 200.000. Na to tedy Bulhaři pouka
zovali a stáli pevně na svém, aby byli zastoupeni v synodu dle počtu 
věřících. — Žádná strana nechtěla uhnouti, na nějakou dohodu ne
bylo naděje, za to tím více bylo hněvu a šarvátek v novinách. A tak, 
ač komise dlouho zasedala, zbytečně jen mařila čas a nespravila na 
konec nic. V jedné věci, a to co do volby biskupů, došlo sice k do
hodě, ale což to bylo plátno, když hlavní sporné věci zůstávaly 
nerozhodnuty! Sám ministr Ali paša se do toho vkládal, sám byl dva
krát přítomen sezení (5. února a 2. června 1863) a navrhl, aby me
tropolitové bylí do synodu povolávání podle počlu svých věřících, 
t. j. někteří častěji než jiní, což by bylo ovšem ve prospěch Bulharů; 
ale zároveň prohlásil, že obě strany, jak vidí, nikdy se spolu po 
dobrém neshodnou a že spor bude muset rozhodnouti vláda sama.

(Pokračování.)
GJ 0 0

Laza K. Lazarcvic. Náš pop.
Ze života srbského. Ze srbštiny přc’ožiI Ad. Jašek.

I.

Naše vesnice měla kostel a kostel měl popa.*) Pop zase měl 
kostel, vesnici a popadiji. To znamená: pop sloužil kostelu, řídil ves
nici a žil s popadiji.

Pop byl všem vším. Měli jsme i školu, ale byla jen vedlejšího 
významu, jako písař u soudu. Sloužila kostelu a vesnici, tedy popu. 
— Později více vám o ní povím.

Celá vesnice byla popovým pašalíkem. Poroučel starostovu a 
tento zase vesnici. Nebylo sluhy, ba nedalo se ani pomysliti, že by 
někdo neposlouchal popa, a jemu opět ani ve snu nenapadlo, ze by 
jeho slovo bylo bez účinku, anebo že sí osvojil moc, která mu 
nepřísluší.

Štěpánu, jenž si sebevědomě vykračoval, přezrávalo žito, a 
neměl se ještě ku žni.

— Proč, Štěpáne, nežneš?
— Jak mohu, otče?
— Srpem.
— Vím, otče; ale jak jsem mohl dříve, vždyť víš, že jsem sám.
— A dělníci?
— Pro ty třeba zabiti ovce a připraviti soudek rakije (kořalky), 

a víš, jak strádám.
*) Ponechávám srbský název pro světského kněze. Na celém slovanském jihu 

i u katol. Chorvatů nazývají světského kněže popem, třeba že se nežení. Žena popova 
zove se popadijé.
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— Vezmi si nějaký kousek dobytka z kostelního, a snad i rakije 
něco bude, pak zítra pozvi dělníky.

Pozejtří do večera vše bylo sežato, svázáno do snopů a složeno 
do mandelů.

— Pop zval vše, co bylo jeho, „kostelním“ a „národním“, a vše, 
co náleželo vesničanům, „naším“. Mohl jiti do kterého chtěl stavení 
v celé vesnici a vžiti si, co chtěl — nikdo mu neřekl ani slova. A on 
to i dělal. Popustila mu obruč na kole, hned si zavolal na Petra 
kováře, jenž seděl před krčmou:

— Ve všední den sedíš před hospodou?
— Požehnej, otče! — praví kovář a jde mu políbit ruku — co 

mám dělati, když nemám práce?
— A viděl-li jsi kostelní vůz a obruč na jeho kole?
— Neviděl jsem, otče!
— Neviděl, kujóne, poněvadž nemáš kdy od hospody. Zdá se 

mi, že je třeba, abych se staral i o tvou starost!
Pop jde dále, a kovář jako opařený běží k popovu domu a spra

vuje obruč. V městě koupil zelené barvy, pak natřel celý vuz a pod 
sedlisko nastrčil dvě staré koňské podkovy, aby se vůz málo otřásal 
a pop si hověl jako „na kočáře“.

Kdysi večer zahlédl nového polního hlídače Luku; dopadl čísi 
svine, pak je zaháněl do ohrady.

— Kam s nimi chceš, Luko?
— Požehnej, otče, do ohrady.
— A čí jsou?
— Naprosto nevím.
— Je to sviňka nebo kaneček?
— Sviňka.
— Je poznačena na uchu?

- Na pravém.
— Aj, to jsou kostelní svině! Zažeň je do ohrady a nasýpej jim 

kukuřice. Pozdrav starostu, aby nařídil dědině, by dávala pozor na 
ty svině; neboť jak ještě jednou uslyším, že zalezly na cizí pozemek, 
ihned je prodám, i když bych ani sto grošů nedostal! Nebude to 
moje škoda.

Nikdo neví, ani on sám, kdy se narodil. V době, o níž vám vy
kládám, počítali jsme mu, i on sám tak myslil, kolem padesátky.

Popadije byla možná o rok mladší, možná že ne. Ale oba dva 
byli lidé rozšafní. Dětí neměli, proto počítali děti vesnické za děti 
své. Kdo neměl obuví, potřeboval ien jiti v neděli před domek popův, 
již neodešel bos domů. Pozemky, jež měli, nepočítali za sve. nýbrž 
za národní. Národ jim je zaséval, kosil, svážel, mlátil, věl, pole obdě
lával. Kostelník Michal nosil zboží na trh a pop schovával peníze. 
— A nač je jim dvěma majetek? Dokud jsou živi, mají dostatek 
a pak — národní to je i bylo.

Již dávno pop nemůže pracovati ani kosou, ani motykou ale 
je neustále při práci. Stará se o celou vesnici. Na chvíli je na Lom,



na chvíli na onom poli, ve škole, v kostele. Měl všude práci, všude 
ji zastal, a všude bylo třeba jeho paměti.

Ať na soudě byl sebe těžší případ, ihned běželi pro popa, a on 
již ode dávna rozsuzoval po právu k spokojenosti všech.

Doma žil skromně a po stáru. Popadíje mu políbila ruku, kdy
koliv šel na vesnici a kdykoliv se vrátil. Ve všem jim posluhoval 
kostelník Michal, jenž se též počítal za něco, co připadá kostelu 
a dědině, tedy popu.

Pop velmi často v kostele kázal. Slova jeho byla svátá, poučná, 
plná pravdy P>oží, takže mnohdy posluchače mráz obcházel. Lidé 
přicházeli do kostela každodenně, v neděli bylo vždy nabito. Dříve, 
již je tomu dávno, i když byl nějaký sváteček, pak i v pátek, nahrnulo 
se vždy plno žen do kostela, ale pop kdysi v pátek po službě Boží 
vystoupil před oltář a mluvil k shromážděným, že Bůh ustanovil ne
děle a svátky pro kostel; v ostatní dny člověk má se prací k Bohu 
modliti; on že se modlí za všechny, když oni pracují; není tedy bohu
mile v pátek nepracovati, neboť to jest turec. svátek, proto každého 
vyškrtne z křestní matriky, kdo by od té doby v pátek nepracoval.

A věřte, v naší vesnici není nikoho, jako v jiných, kdo by světil 
patek.

V neděli je kostel plný, plničký, ba i půl hřbitova vůkol je na- 
tísněno národem, A pop, když chce něco vážného kázati, poručí 
starostovi, aby sezval ještě lidi, kterých kázání se nejvíce týče. 
Když někdo učiní něco zlého, pokárá jej v kostele veřejně před 
celým národem a uloží mu pokání. Nikdy se nestalo, že by nepo
slechli jeho kázání. Kdysi popadla lid jakási zlost, aby rozbíjeli ploty 
u cizích zahrad a vpouštěli tam svůj dobytek. Stéble plotové jen 
fištělv, hlavy byly oteklé jako dýně. Každý den bylo hůře, starosta 
již kázal udělati zámek na vězení, jímž každému pachateli hrozil. 
Tu vystoupil před oltářem v neděli pop a kázal. Pěkně hovoíi:, že 
by člověk zaplakal. „Jste ještě, bratří, křesťany? Větší zlo se rozší
řilo než u Turků. Včera večer mne volali, abycb se modlil za Arnau- 
toviče, jemuž Srninič oštěpem zlomil žebro pro jakousi dýchavičnou 
kobylu Jednáte-li tak, co chcete ještě v tomto kostele? Čím jsem 
zhřešil proti Pánu Bohu, že mi nedopřáváte na staré dny pokojného 
života? Jak se mohu odebrati do nebe, kam mne zítra nebo pozejtří 
Neivyšší zavolá, jak budu moci objeviti se před tváří jeho, abych 
složil účet z jednání stáda mi svěřeného? Či chcete, abych zadřel 
tento posvátný chrám, abyste ho neposkvrňovali svýma hříšnýma 
nohama. Naposled vás vyzývám, abyste zanechali ohavnosti a ne
šťastného počínání. Slyšíš to, ty Rajkovíči, ty Ivankoviči, ty Jene 
Boiičiči, a ty Anastaze Andriči? Či snad myslíte, že nevidím, že 
i vaše čtveřice je v tomto domě Božím? Vyženu vás odsud, když mi 
takovou děláte na mou starost, a postavím u vchodu do chrámu 
kostelníka Michala s holí, aby každému z vás zlámal stehna, kdo by 
se z vás odvážil ještě vstoupiti nohou na toto posvátné místo. Pro
kleji! vás i všechny, kdož se hašteří a úkladně vraždí, oním kalichem 
tamo. a pak se živte, jak můžete. Poslechněte mne, káží vám na



posled; vaše čtveřice svádí veškero zlo. Bud se smíříte, anebo budete 
ode dneška bojovati s Bohem!“

Třásli jsme se jako osyky — nebyl to žert ono slovo Boží, 
mrazilo nás až v zádech. Národ v kostele se ohlíží a hledá očima onu 
čtveřici, oni pak věsí hlavu a zírají jen zpod obočí, srdce jejich po
číná měknouti a vytryskuje v něm přání, aby se před národem 
smířili a se milovali. Po službách Božích: bác! Pozdravují se oni, 
kteří dříve nechtěli na sebe ani pohlédnouti, a starosta odstavuje 
kůl, který podpíral vrata vězení. Národ hovoří o popovu kázání, 
každý má ho plné srdce a každému je lehko, jako by se okcupaí.

Tak působil. Nikdy nepřestal, nikdy se nezmořil. K Pánu Bohu 
se modlil: „Bože, zbav mne hříchů a uděluj.zdraví, dokud života mi 
popřáváš!" A Pán Bůh zároveň s popadijí obdaroval ho zdravím. Než 
když popadíje po našem úsudku čítala padesát pět let, počne jí 
něco škoditi, každého rána vrhne, a po několika měsících počínají 
nohy jí otékati. Nemůže již ani chleba zamísiti. „Duše chce mi z těla 
vvskočiti,“ pravila. Obtížná jest jí každá práce i vše kolem ní, i když 
leží. Nestěžuje si nikomu, je pravda, ale popu spadla nějaká tíže na 
srdce, a černé myšlenky mu prolétají hlavou, že ztratí družku života 
svého. Starostí mu nedaly ani spáti, takže v noci často vstával. 
Sám chodil po dvoře a poslouchával pod okapem. Ale popadiji každý 
týden se přitužovalo. Pravda, bolest někdy i popustila, ale nohy zaté
kaly vždy silněji, jindy bolest svírala tělo, a často upadala do bez
vědomí. Bolest sužovala všechny údy, a kdysi v noci velmi přitužilo: 
v zádech nesmírně bolelo, takže se svíjela do klubka. Pop sedí na 
kraji lůžka, aniž se vzdaluje. Šeptá pouze modlitby, a popadije se 
poněkud i rozbírá. Vzlyká jen a prosí Pána Boha, aby je vyslyšel.

Co činiti?
Popadije se najednou chytí za pás, pak vzkřikne a celá zčer\ ená. 

Pop jako bv zkameněl.
— Pošli rychle — praví ona — pro bábu Ikoniji Markovu.
Pop vzbudí Michala, jenž skokem byl u báby Ikonije a vrátii se 

opět sám k popadijí.
Bolest se vzmáhá každým okamžikem, ale když se zmírní, při

chází nemocná k sobě. Stydlivě se dívá na popa, a na tváři spočívá 
jakýsi úzkostný klid. Bolestí pak na novo svíraly. Zatím došla 
Ikonije, a popadíje prosí popa, aby se vzdálil, že sama zůstane 
s Ikoniji. Na obloze počíná vzcházeti zora svátku sv. Ducha. Sedl 
si na lavečku na dvoře, prošedivělou hlavu sklonil do rukou a ani 
se nehnul. Najednou se mu rozjasnilo v hlavě. Skočí s lavice a jako by 
se pousmál, zaslechne pláč malého děcka ze světnice. Klekne na 
trávu a modlí se k Bohu.

Ještě se ani úplně nerozednilo, a již celá vesnice ví, že u popa 
se narodilo děvčátko. Rozradostnění mužové i ženy oblekli se a 
přišli do kostela. Líbají ruku popovi a blahopřejí mu. A on skoro 
omládl. Všem žehná po řadě a Michalovi přikázal, aby všechny 
kostelní punčochy, penlle a prádlo vynesl do brány a rozdal chudému
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národu. Služby Boží byly slavné toho dne, pop překrásně zpíval, 
a po kostele radovánky byly na všech stranách.

I krčma byla plná, všichni pili na zdraví popovi a jeho domu. 
Neschází ani žertovný šelma, který připíjí „kostelní popadiji“ , ale 
Krsta Zamlata srazil ho pohlavkem k zemi, a uražený národ vzkřikl: 
„Udeř, posvítíme ti!“ Všem se daří dobře, a v dobro všichni doufají. 
Popadije se zotavila, již třetího dne vstala z postele a srkala mléko 
z nádoby. Pop chodí jako dříve dědinou, ale je roztržit a jen s ná
mahou zakrývá radost. Když však je sám, často se mu rozezvučí ústa, 
hledí v onu stranu, kde myslí, že je žena i dítě, a znova a znova 
opakuje: „Sláva tobě, Hospodine!“

A kteréhosi večera, když se vrátil z dědiny, zastal popadiji 
v bezvědomí a Ikonija celá se zapotila, sbíravši hadrami krev zpod 
postele. Popu se chvěly nohy. Popadne štolu, hodí si ji na krk a 
počne říkati „modlitbu od krvotoku" . . .  Nadarmo však. Ona již jen 
jednou otevřela oči. Zsinalou rukou ukázala na dítě podle sebe, 
vzala ruku popovu a políbila ji; pak pošeptala: „Požehnej mne . . .  
a odpusť!“ Pak, snad od bolesti, odvrhla dítě, škubla sebou, a jako by 
se u'mála, otevřela poněkud ruku, když jí Ikonija podávala do ní 
hromničku. (Pokračování.)

Z V Ě S T I
Zpráva Apoštolátu sv. Cyrila a Metoda v Lublani za XII. správ

ní rok (od 28. května 1920 do 24. června 1921). Výbor jest takto 
sestaven: Předsedou jest dr. Fr. P e r n ě ,  gymnasijni profesor v Lub
lani, jednatelem a pokladníkem jest universitní profesor sir. Andr.
S n o j, členové výboru: universitní profesor dr. František G r i v e c ,  
gymnasijni profesor dr. Alf. L e v i č n i k .  a gymnasijni profesor dr. 
AI. M r h a č, všichni v Lublani. Schůze měl odbor lublaňské die- 
cése tři. Členů má tam Apoštolát 20.000. Příjmů měl 43.711.81 korun 
jugoslávských, vydání 70.319.96 korun jugoslávských. Pokud vydání 
přesahovala příjmy, vzalo se z přebytku minulého roku, jenž činil 
52.596.57 korun. Na konci XII. správního roku zbývá 25.9S8.42 korun 
jugoslávských. Z vydání činila největší položka 1000 lir, jež byly 
věnovány „Papežskému východnímu ústavu" v Římě, a 960 korun 
Slovanské bohoslovecké knihovně v Lublani. Dr. Andr. S n o j. jed
natel a pokladník.

R O Z M A N I T O S T I
Velehrad. Duchovní cvičení, slavnosti a sjezdy budou se letos v letním období 

konati tímto pořadem: 29. května- 2 .  června duch. ivičeni pro žcpy; 29. června Kra
jinský sjezd Mariánských družin; 4 —5. července poutní slavnost cyrilometodějská za 
účasti hostů z Ameriky; 10— 14. července exercicie pro kněze (I); 17 .-2 1 . července 
cxercicie pro kněze (II.); 24.— 28. července exercicx pro středoškolské studenty; 
31. července až 4. srpna exercicie pro akadcmičky a studentky: 5 . - 6 .  srpna schůze 
Apoštolátu; 6. 9. srpna sjezd unionistů; 9.— 10. srpna sjezd bohoslovcň; 15. srpna 
Patrocinium velehradské: 21.—25. srpna exercicie pro akademiky a inteligenty; 28. srpna 
až 1. září exercicie pro kněze (III.). — Exercicie zepočínaji vždy v pondělí v 6 hodin



95

večer a- končí v pátek ráno. Důst. pánové se uctívč žádají, aby na exercície a slavnosti 
askavě upozornili. Přihlášky bucftež adresovány na rektorát pap. Koleje T. J. na Velehradě.

Hlad v Rusku kosí. Hladovějící obyčejně leží na lavicích nebo za pecí, jsou 
přikrytí hadrami a čekají na smrt. Mají jen tolik síly, aby se pokřižovali, když někdo 
. stopuje do světnice. Jsou pokorní jako jehňata. V některých světnicích jsou pouze 
děti, rodiče již dotrpěli, hladem zemřeli. Tyto děti vypadají jako kostry a čekají na 
-mrt. Na nádraží v Rostovu jest hrůzostrašná podívaná. Přijíždějí tam desítky vlaků 
orlících tisíce hladových z hladového území. Rostovské nádraží vypadá jako pohlcující 
almo. V čekárně je pochmurno a úzko. Tísní se tam mnoho žebráků, škemralů a otr- 

hanců hladových, chvějících se zimou a ztrativších naděje, že vybřednou z této hloubky. 
Mnoho jich tam žije s celými rodinami na podlaze chladné jako led a špinavé jako 
cemě. Je hrozno přiblížiti se k těm polonahým a položivým lidem, je úzko člověku, 
jde li jen mimo. Nejsou to lidé, nýbrž hnijící mrtvoly, vydechující puch a nákazu. 
Oči těchto umírajících uprchlíků vás již nebodají, nemají k tomu sil, nemají vůle, 
podívati se na vás s výčitkou. Myslíte si, že je to mrtvola. Přiblížíte se a vidíte — 
že se hýbe. Obličej mrtvolný, voskový a zašpičatělý. Místo hlasu pouze sotva bleko- 
tání. U nádražních vrat stojí v řadách. Jejich steny nejsou prosbou, je to sten umí
rajícího. Někteří obracejí se k vám s prosbou. „Soudruhu, dej mně tisícovku.“ Dáš mu, 
ale černý chleb stojí takových třicet pět tisícovek. Lidé umírají slabotou jako mouchy 
před zimou na ulicích, za plotem a v nádražních místnostech.

Apoštolát sv. Cyrila a M etoda a Poláci. P. J. Urban T. J , redaktor Przegledu 
Powszechnego, ze všech Poláků, zajímajících se o církevní sjednocení Slovanů a o slo
vanskou otázku vůbec, nejvíce chápe snahy Slovanů západních a jižních a přibližuje 
se často západnímu nazírání na ty otázky. Poznal směr snah našich na velehradských 
unionistických sjezdech, jichž činně se súčastnil přes různé překážky, seznámil se" tu 
i s organisací našeho Apoštolátu sv. C. a M , jejž chtěl zavěsti i v Polsku. V minu
lém ročníku Apoštolátu přinesli jsme hlavní myšlenky jeho nazírání na obrod křes
ťanství v Rusku, a jako pomocníka účinného chtěl míti dobře organisovaný Apoštolát. 
Než cpiskopát polský v čele s kardinálem Dalborem postavil se proti. Důvody jejich 
jsou opravdu polské — nicotné. Obávali se při misijním spolku — zápletek politických. 
Což nej-une ve vlastních slovanských státech? Zažehnány jsou bohdá navždy doby, kdy 
s takovými strašáky se chodilo z Berlína a Vídně. Může býti Praha, Varšava, Běle
hrad proti spolku slovanskému? Než katoličtí Poláci povinují ještě veliký dluh splatiti 
sv. našim věrověstům, Cyrilu a Metodu. Byl to bohužel Polák dr. Brůckner, který je 
veřejně s nátěrem učeností před celým světem pohaněl, snížil, jim ublížil. Dosud ani 
polský cpiskopát ani polští katolíci nic proti tomu neučinili, oné urážky Polákem jim 
projevené neodčinili, ač povinností jejich to bylo. Kdyby byl nyní episkopát přistoupil 
na zavedení Apoštolátu v Polsku, byl by aspoň částečně splatil povinný dluh vůči sv. 
1 yrilu a Metodu, neboť takto byla by prava známost a úcta o nich vnikla do všech 
krajů Polsky. Ale i jinak pozorujeme málo smyslu pro společnou slovanskou práci
■ Polsku, byť to byla i otázka církevního sjednocení. Poláci neznají obětí pro ostatní 
SI vanstvo, mají své polské stanovisko odlišné od ostatního Slovanstva, své cesty,

terými svéhlavě třeba osamoceni kráčejí. Litujeme nesmírně, že po tolika pokusech
■ : -dařilo se zavěsti Apoštolát sv. Cyrila a Metoděje do Polska. Chtějí se patrně 
1 . ici vymknouti též z kontroly katolické práce na Rusi, až se pole uvolní. Jsou odňvod-

obavy, aby tam více nepokazili než prospěli. Toho nás chraň Pán Bůh! A. J.

Příspěvky na Apoštolát sv. Cyrila a Metoděje od 20. února 1921 
do 31. března 1922 v korunách:

Chorýň 125, Cholina 110, Chvalkovice u Olomouce 75, Chvalnov 43, Charváty 74, 
Chabičov 25, Jalmbovice 41.42, Jaktař 250, Nový Jičín 230, Jankovice 502-44, Jezernice 

_ , Ivanovice 120\50, Jesenec 25, Jarmarová, Hněvkov 3, Jalubí 214, Jindřichov 63-96, 
i :rý Jičín 64631, Jevíčko 10L28, Jasená 124, Jedlí 100, Jiříková, Holešov 8, Ježov 

. Jaroměřice u Jevíčka 31, Jívová 12, Kokory 200, Kobliha, Olomouc 112, Křelov 
-1. Kroměříž (u P. Marie) 563 24, Kroměříž (u sv. Mořice) 1374, Kojetín 1522-05, 

.- ’.¿dub 219-96, Val. Klobouky 745, Kyjov 121-3 ’, Klenovice 118-48, Kylešovice 722, 
- noky, Vlasatice 200, Kuželov 213, Kunická rodina, Strážnice 14, Kachník, Olomouc 

Kalužik, Hrušky 5, Kysclovice 270, Kozlovice 460, Křetín 4518, Kladky 124-57, 
>uky u Brna 75, Krásensko 21'80, Vel. Karlovice 87 74, Křenovice 248.90, Kory- 
998-41, Kostelany 150, Kobeřice 15, Kurovicc 116 34, Konice 422, Kvapil, Po-



nikev 50, Sv. Kopeček 304 52, Krčové, Bzenec 6, Klášterec 38, Krumsín 80, Kostelec 
u Holešova 395 50, Kostelec u Kyjova 1300, Kralice 109 40, Kateřinky 650, Litultovice 
124, Hrozn. Lhota 482-20, Lišná 45, Laga Fr., Popovice 7, Lešná 50, Lazany, Sloven
sko 19'34, Loučka 132, Lipník 163, Luky, Slovensko 136, Ostrož. Lhota 163, Loštice 
12576, Vel. Lhota 83 58, Lichnov 136, Libhošf 100, Lubojaty 507 30, Lipov 550, Li- 
dečko 344 24, Letonice 15, Mokré Lazce 613, Hor. Lhota 120, Lobodice 81, Laškov 
113-31, Ludanice 20, Liptál 20, Loukov 57 60, Hor. Moštěnice 375, M ysliovice, 486, 
Maršálkové, Strážnice 3, Míčková, Strážnice 2, Minář, Vítkovice 120, Mertlík, Úpice 
8, sl. M. Mořická ze Vsetína 200, Mrázek, Král. Pole 10, Macháč, Hošfálková 5, Mol- 
lenburk 44, Metylovice 167, Mčrovice 910, Milotice 120, Mistřín 208-10, Morkovice 910, 
Majetín 129, Moravice 15, Maiinaj, Slovensko 20, Mčrotín 28 50, Mohelnice 30, Myslo- 
čovice 460-50, Val. Meziříčí 840, Mistek 1250, Mar. družstvo paní a dívek, Olomouc 
55, Mrštík, Nová Ves n. P. 200, Napajedla 861, Nová, Praha 300, Nováček, Praha 6, 
Nezamyslice 123-60, Nečesálek, Bur. Sv. Mikuláš 50, Nadaš, Slovensko 50, Nčmčice 63, 
Nezdenice 300, Náklo 258, Olomouc (u sv. Michala) 50, Otrokovice 344. Olomouc (III. 
řád šv. Dominika) 622-75, Vel. Ořechov 147, Ohrozím 54 28, Osek n. B. 484-46, Mor. 
Ostrava 300, Otice 11, Olomouc (u sv. Mořice) 278 50, Kl. Hradisko 10510, Ořechov 
u Brna 40, Obyčtov 20, Uh. Ostroh 164-18, Ort, Bílá Hůrka 10, Nová Ulice 65, Osvě- 
timany 400, Bohoslovci, Olomouc 1258, Stud. Odbor. Cyrilomet., Olomouc 10'40, Pa
nik Josef, kaplan z Uh. Brodu 500, Par.šovice 753-30, Písek 630, Přerov 236575, Pohořelice 
173-26, Předmostí 300, Partutovice 54, Penčice 955 62, Pitín 51, Porubá 578 80, Pačlavice 
173-24, Pustějov245, Piňovicc 150,¡Pružina, Slovensko50,Pikálek, Franc. Lhota41,Prosecký, 
Brno 8, Předhořice, Čechy 40, Pavlovice u Přerova 1800. Přcmyslovice 10070, Pobe- 
dim, Slovensko 385, Paskov 601, Mor. Prusy 175, Pozdčchov 112 96, Petřvald 129, 
Přívoz 30P25, Polehradice 67, Polešovice 1100 52, Ptení 280, Pouchlá, Přerov 100, Pavlo
vice u Kojetína 26É13, Příbor 1120, Prusinovice 266, Pobuč 42, Procházková, Bílovice 
3, Petrášová, Mysločovice 26, Pulec, Zahájí 8, Pržno 4084, Vel. Polom 210, Postřel- 
mov 558'55, Provodov 58, Počenice 286'40, Polanka, Slezsko 1250, Polanka u Vsetína 
86, Pustá Polom 453, Radčjov 60, Rataje u Kroměříže 1410, Rohle 155-10, Raková. 
Slovensko 50, Dr. Russňák, Prešov 8, Radošovce, Slovensko 30, Rozstáni 80, Kolej 
redemptoristů, Bílsko 100, Rychaltice 456 60, Raduň 14, St. Rousinov 100, Rudice 35 80, 
Rychtářov 303"26, Roštín 23 80, Račice 40, Rudslavicc 30, Rénoty 470, Jednota Orla, 
Ruda 208, Rohatec 147, Rybáková, Mor. Ostrava 38, Rožnov 456, Raškov 105, Říko- 
vice 207, Slatina 50, Syrovín 130, Smržice 86 27, Staříč 50, Studnice 74-40, ¿tanko
vaný, Slovensko 40, Sobéchleby 1803, Sedláčková, Novosady 6, Soják, Smolenice 4, 
Sukdol 323, Stříbrníce 160 50, Studénka 214, Spálov 95, Spisar, Frýdlant 103, Střcbě- 
tice 26, Střebovicc 176 50, Sloup 40, Svébohov 225’66, Slušovice 116, Střítéž 43, Stí- 
nava 26, Sláma, Námestov, Slovensko 600, Sedlák, Prešov 8, S. C. O. Hradec Králové 
10870, Slavík, Slatina 10, Střilky 17278, Slatěnice 6270, Stupava 50, Dol. Studýnky 
60, Švábenice 115, Štítná 500, Šumvald 46, Šubířov 103 70, Špičky 549, Šebcsta, Mi
levsko 6, Dol. Štěpánov 285, Štarnov 211, Štípa 30, Šumicc 110, Šchmied, Brno 12, 
Šubrtová, Olomouc 5, Trnava 25, Třeština 33 20, Tlumačov 100, Vel. Týnec 1007, Mor. 
Třebová 16, Terchová, Slovensko 37 50, Trnava, Slovensko 70, Trnávka 75, Tištín 903-50, 
Dr. Tauber, Uh. Hradiště 500, Tomčíková, Pavlovice 20, Tovačov 110, Topolany 58 40, 
Těšctice 357, Tršice 27, Těžkovice 180, Újezd u Vizovic 269-80, Vel. Újezd 19543, 
Dol. Újezd, 56-42, Újezd u Černé Hory 30-20, Hor Újezd 295, Určíce 271, Újezdu Luha
čovic 42, Úsov 22, Vizovice 100, Velehrad 342 89, Vlachovice 216, Stará Ves 46, Vlko
vá, Olomouc 10, Vitonice 26, Vlkoš 520, Vyhne, ¿lovensko 100, Výlet, Paršovice 100, 
Valeš, Kouřím 8, Vlkoš u Přerova 362-10, Vlčovice 20P86, Nová Ves 186 88, St. Ves 
u Jistebníka 144, Všemina 100 a 80, Vejšovice 30, Větřkovice 168, Všechovice 422-92, 
Vísky 60, Vranovice 27, Viceník, Klášterec 20, Vítkovice 21, Veselí n. M. 100, Vracov 
208, Veřovice 35.90, Vilímov 60, Větřkovice 350, Vyšehoří 30, Vrahovice 200, Vyškov 
150, Zábřeh 300, Zdounky 67, Zlín 30, Zorvan, Klembark 4, Zorvanová, Kolpachy 4, 
Zbejšov 109 30, Zděchov 90'65,v Zncrovy 82, Zborovice 100, Zubří 352, Zlobíce 600, 
Zášová 154, Zábřeh n. O. 375, Žeranovice v100, Žeravice 100, Žclč 215, Žálkovice 19970, 
Žešov 168, Žiak, Černová, Slovensko 3, Želechovice 952 88, Žarošiče 90, Želetlce 50, 
Žváček, Golagorica, Italia 6, Životice u Opavy 82, Životice u Nov. Jičína 79.

Nákladem vlastním. — Tiskem arcibiskupské knih- a kamenotiskárny v Olomouci. 
Zodpovědný redaktor dr. Fr. Hrachovský.


